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ÚLOHA 
SPOJOVACÍHO VOJSKA 
V MASKOVÁNÍ

V době plánování, přípravy i vedení ope­
race (boje) velitelé a štáby sledují mimo 
jiné i takové cíle, jakými jsou např. utaje­
ní před nepřítelem vlastni předpokládané 
činnosti a uskupení vojsk, klamání nepřá­
telského průzkumu a dosažení překvapení. 
Mezi hlavní opatření, která zabezpečují je­
jich splnění, patří maskování a operační 
maskování, na nichž se spojovací vojsko 
v plné míře podílí.

Maskování je druhem bojového zabez­
pečení a týká se proto taktického stupně. 
Operační maskování je druhem operačního 
zabezpečení (na operačním stupni). Rá­
diové maskování je významnou součástí 
jak maskování, tak operačního maskování 
a realizuje ho spojovací vojsko. Pojem rá­
diové maskování proto chápeme ve dvou 
rovinách, a to na taktickém a operačním 
stupni.

Dosažení cílů maskování i operačního 
maskování je stále složitější. Závisí na 
tom, jak se v armádách NATO, zejména 
v armádě USA, vyvíjejí nové technické pro­
středky průzkumu. Možnosti strategického 
i taktického průzkumu se rozšiřují. Určení 
polohy objektu je měřeno na metry a čas 
potrebný к předání průzkumné informace 
se počítá na minuty, sekundy a v někte­
rých případech přenos informace probíhá 
v reálném čase.

Maskování je druhem bojového zabez­
pečení. Jeho cílem je skrýt se před ne­
přítelem, vnutit mu klamnou představu 
o záměrech a zámyslu boje vlastních vojsk, 
o jejich složení a bojové sestavě, systé­
mu velení, zabezpečit překvapivou činnost 
a chránit bojeschopnost jednotek a útva­
rů. Charakter cílů maskování je sice obec­
ný, ale v jednotlivých druzích boje má své 
zvláštnosti.

Hlavními způsoby maskování jsou: skry­
tí, imitace, demonstrační činnost a dezin­
formace. Opatření maskování realizujeme 
ve všech druzích a fázích boje, nepřetržitě, 
iniciativně a samostatně každým druhem 
vojska (speciálního vojska), především 
svými silami a prostředky. Úkoly masko­
vání štáb upřesňuje v souladu s rozhod­
nutím velitele nebo nařízením nadřízené­
ho štábu. Spojovací vojsko se na základě 
článků 608—614 Bojového řádu pozemní­
ho vojska Československé lidové armády 
(Všeob-Ř-1) podílí na operačním masko­
vání. Odpovídající úkoly plní obsluhy sta­
nic, provozoven, stavební, kabelové a spo­
jovací jednotky, a to v prostorech plnění 
bojových úkolů (ve spojovacích uzlech, 
rádiových vysílacích střediscích, pomoc­
ných spojovacích uzlech, opěrných spojo­
vacích uzlech), za přesunu i v prostorech 
soustředění.
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Účinnost maskování je i ve spojovacím 
vojsku dána aktivností, přesvědčivostí, mno­
hotvárností, vyloučením šablonovitosti.

Maskování se dosahuje:
— zachováváním vojenského tajemství, 
— skrytým rozmístěním prvku spojovací 

soustavy, spojovacích uzlů a stanic, utaje­
ním přesunů a činnosti spojovacího vojska, 
a to s využitím ochranných vlastností te­
rénu a přírodních prostředků ke snížení 
viditelnosti, ale i umělých prostředků 
(maskovací sítě, nátěry, dýmy apod.),

— opatřeními proti radiolokačnímu a 
tepelnému průzkumu,

— imitací, tj. vytvářením klamného roz­
místění spojovací techniky a vojsk,

— zabezpečením spojení v jednotkách 
(útvarech), které uskutečňují demonstrač­
ní činnost,

— opatřeními proti nepřátelskému rádio­
vému průzkumu,

— dezinformací,
— zjišťováním a odstraňováním demas- 

kujících příznaků vlastních vojsk.
Složitost maskování u spojovacího voj­

ska způsobuje skutečnost, že rádiové a ra­
dioreléové stanice s obsáhlými anténními 
systémy vyžadují převážně nezalesněný a 
volný prostor. Les tlumí příjem i vyzařo­
vání elektromagnetické energie. Antény se 
nesmějí dotýkat větví a stromů; u radio­
reléových stanic typu RDM-6, RDM-12 a 
R-404 přesahují koruny stromů a jsou vi­
ditelné na velkou vzdálenost. Náročné je 
maskování kabelových vedení rozvinutých 
v otevřeném a nepokrytém terénu.

Do popředí vystupuje maskování zdrojů 
tepelného záření. Takovým zdrojem jsou 
stanice, provozovny, automobily, velitel- 
sko-štábní obrněné transportéry, tanky, ale 
i elektrické centrály určené к napájení. 
Výsledků infraprůzkumu nepřítel využívá 
ke zjištění rozmístění spojovacích prvků, 
ale i к navádění vysoce přesných prostřed­
ků na cíle.

Imitace (makety) rozvinuté spojovací 
techniky mohou splnit svou úlohu v mas­
kování před vizuálním a leteckým průzku­
mem. Při komplexněji vedeném průzkumu 
bude nepřítel ověřovat další potvrzující 
příznaky, jako např. vyzařování elektro­
magnetické i tepelné energie. Imitace má 
proto své omezené možnosti.

Elektrické centrály, hlásky dispečinku 
jsou zejména v noci slyšitelné na velkou

vzdálenost a mohou upoutat pozornost ne­
přátelských skupin. Proto bude nutné řešit 
v rámci maskování i klamné tepelné a 
akustické zdroje, tlumit typický zvuk elek­
trických centrál, např. jejich umístěním 
pod povrch země a nakrytím, nebo i vyvi­
nout nové, méně hlučné zdroje elektrické 
energie. Hlasitost dispečinku je nutné sni­
žovat a nepoužívat jej pro utajované in­
formace.

Dezinformace lze úspěšně realizovat vy­
síláním klamných zpráv ve vlastních rá­
diových sítích, pří respektování přesvědči­
vosti, běžné formy a způsobu přenosu. Ob­
sah informace musí mít „reálný“ význam. 
Z rozkazu odpovědných orgánů je možné 
vysílat na kmitočtech používaných nepříte­
lem dezinformace a demoralizující zprávy 
v řeči nepřítele.

Rádiové maskování na taktickém stupni 
je adekvátní pojmu ochrana před nepřátel­
ským rádiovým průzkumem (viz Spoj-1-1 - 
Spojovací řád Československé lidové ar­
mády, hlava 1, stať 11 a Spoj-2-1 - Rádio­
vé spojení v Československé lidové armá­
dě, hlava 6, stať 2). Je to souhrn organi­
začních, provozních a technických opatře­
ní, jejichž cílem je ztížit nepříteli vedení 
radioelektronického průzkumu, zjištění or­
ganizace a struktury rádiového, radiore­
léového a troposférického spojení (tj. mís­
ta vysílání, spojovací sítě a směry, místa 
velení) a získání důležitých informací 
o našich vojskách. Jejich cílem je rovněž 
utajit obsah přenášených informací použi­
tím kanálů utajeného spojení a prostřed­
ků utajeného velení.

Rádiové maskování na taktickém stupni, 
které realizuje spojovací vojsko všech ve­
litelských stupňů, druhů ozbrojených sil, 
druhů vojsk a speciálních vojsk, plánuje 
náčelník spojovacího vojska (spojovací ná­
čelník). Na jeho řízení se podílejí orgány 
provozně technické služby spojovacích 
uzlů míst velení a na jeho realizaci veli­
telé rádiových, radioreléových i troposfé­
rických jednotek a také jednotlivé obsluhy 
stanic. Opatření je vhodné nacvičovat při 
mírovém výcviku a v boji je upřesňovat 
a konkretizovat. К jejich úspěšné realizaci 
přispěje především promyšlené zpracování 
rádiového, radioreléového a trosposféric- 
kého spojení, příprava odpovídajících pro­
vozních údajů a pokynů pro provoz, sla­
děnost spojovacích systémů a kvalitní vy- 
cvičenost obsluh.
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Mezi hlavní opatření je možné zařadit: 
— omezení nebo zákaz vysílání v době, 

kdy chceme utajit zámysl činnosti vlast­
ních vojsk, prostory soustředění a pásma 
(osy) přesunů,

— dodržování stanovených provozních 
údajů a jejich nešablonovitá změna (dru­
hů rádiových sítí a směrů, kmitočtů, vo­
lacích znaků),

— využívání provozních údajů střída­
ných vojsk útvary a svazky, které je stří­
dají (při přeskupení ponechat část rádio­
vých a radioreléových stanic v původních 
prostorech, odkud vést klamný provoz),

— zákaz používání původních provoz­
ních údajů z nových prostorů a míst ve­
lení,

— organizaci složitějších druhů rádio­
vých sítí a směrů (pracovat s větším po­
čtem kmitočtů a volacích znaků, provoz 
bez volacích znaků) odolnějších proti ne­
přátelskému průzkumu,

— vyloučení zvláštností v práci obsluh, 
v provozním řádu a ve vysílání stanic, kte­
ré mohou umožnit nepříteli zjistit spoji­
tost stanice (obsluhy) s konkrétním mís­
tem velení,

— klamání nepřítele o složení rádiových 
sítí, počtu účastníků, činnosti sítě a obsa­
hu přenášených informací,

— organizací klamných rádiových sítí 
a radioreléových směrů,

— zachování dřívějšího charakteru a in­
tenzity provozu ve spojích a kanálech při 
změně druhu boje,

— umísťování rádiových stanic s vyšším 
výkonem než 100 W mimo místa velení,

— maximální využívání utajeného spo­
jení,

— zkrácení doby vysílání na nejnutnější 
míru.

Mezi účinná technická opatření patří za­
bránění proniknutí elektromagnetického 
signálu na území nepřítele (práce s nej­
nutnějším výkonem, využívání stínících 
účinků terénu, používání pokud možno nej- 
nižších antén).

Perspektivním opatřením může být zavá­
dění rádiových stanic, které pracují na 
základě číslicového přenosu informací nebo 
stanic, jež využívají rozprostřeného kmi­
točtového pásma. U obou systémů je před­
poklad vyšší odolnosti proti nepřátelské­
mu průzkumu.

Na činnosti proti radioelektronickému 
průzkumu se podílejí i velitel a funkcio­

náři štábu respektováním návrhu náčelní­
ka spojovacího vojska (spojovacího náčel- 
njka) na omezení či zákaz využívání rá­
diového spojení, na klamání nepřátelského 
radioelektronického průzkumu, ale i přís­
ným dodržováním zásad utajení velení; 
spojovací vojsko přísným dodržováním 
všech nařízení a pokvnů provozně technic­
ké služby a služby bezpečnosti spojení.

Operační maskování je druhem operač­
ního zabezpečení. Jeho podstata spočívá 
v organizaci a uskutečňování souhrnu opa­
tření zaměřených na utajení připravované 
operace a oklamání nepřítele o skuteč­
ných záměrech, charakteru a zámyslu čin­
nosti v )jsk, jejich sestavy, rozmístění, bojo­
vé pohotovosti, bojeschopnosti, zabezpeče­
ní nenadálé vlastní činnosti a ochrany 
živé síly a bojové techniky vojsk svazu 
před vysoce přesnými zbraněmi nepřítele.

Základními způsoby operačního masko­
vání jsou: utajení, imitace, demonstrační 
činnost a dezinformace.

Utajení spočívá ve vytváření podmínek, 
které ztěžují nepříteli získávat průzkumo­
vé údaje, a to cestou odstranění nebo osla­
bení demaskujících příznaků charakteris­
tických pro různá vojska, prostředky, ob­
jekty i činnost.

Imitace zahrnuje vytváření klamných 
uskupení vojsk, bojové techniky a míst ve­
lení s cílem odpoutat průzkum a údery 
nepř.tele od skutečných uskupení našich 
vojsk.

Demonstrační činnost spočívá v záměr­
ném zvýraznění reálné činnosti vojsk, pro­
vozu rádiových sítí, vedení bojové činnosti, 
které však jsou ve své podstatě klamné.

Dezinformace spočívá v bezprostředním 
předávání klamných zpráv nepříteli.

Úkoly operačního maskování plní útvary 
a jednotky motostřeleckého a tankového 
vojska, raketového vojska a dělostřelectva, 
vojska PVO, ženijního, chemického a spojo­
vacího vojska s organickou výzbrojí a tech­
nikou. Dále mohou využívat organické a 
výpomocné prostředky, maskovací mate­
riál, imitační a zadýmovací prostředky, 
masky, makety, zvukoimitační techniku a 
další.

Spojovací vojsko se v souladu s plánem 
operačního maskování plně podílí na jeho 
opatřeních, a to ve všech formách.

Rádiového maskování na operačním stup­
ni se zúčastňují organické spojovací jed­
notky svazů, svazků a útvarů, které jsou
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k tomuto účelu speciálně vyčleněné. Okla­
mání nepřátelského průzkumu v součas­
ných podmínkách můžeme dosáhnout jen 
v úzké součinnosti všech druhů vojsk a 
speciálních vojsk, které se podílejí na plně­
ní plánu operačního maskování. Podíl spo­
jovacího vojska je významný především 
proto, že používané radioelektronické pro­
středky к velení jsou trvalým objektem 
zájmu nepřítele. Systémy rádiového, radio­
reléového a troposférického spojení jsou 
v určitých podmínkách nositeli průzkum­
ných příznaků, čehož nepřítel může vy­
užívat.

Formou operačního maskování je uta­
jení. Spojovací vojsko všech velitelských 
stupňů v různých druzích boje a bojové 
činnosti plní svými silami a prostředky 
řadu opatření, jak jsem již uvedl. Podílí 
se na dodržování zásad utajení velení, 
maskovací kázni, manévru a rozptýlení 
spojovacích uzlů na místech velení a pře 
devším nařízení proti rádiovému průzku­
mu a bezpečnosti spojení.

U vojsk, která jsou vyčleněna к imitač- 
ní Činnosti, vytváříme к zvýraznění reál­
nosti klamnou spojovací soustavu. Na imi­
tovaných místech velení rozvinujeme spo­
jovací uzly, část pomocných nebo opěr­
ných spojovacích uzlů imitujících opěrnou 
spojovací síť a rádiová vysílací střediska. 
Imitované prvky spojovací soustavy musí 
mít reálný základ. Je proto nutné pro ně 
vyčleňovat odpovídající počet a typy spo­
jovacích prostředků. Je zapotřebí, aby cha­
rakter provozu, intenzita, způsob velení a 
přenosu informací odpovídaly imitované 
operační situaci.

Smyslem této Činnosti je vyprovokovat 
otevřeným rádiovým a radioreléovým pro­
vozem, který odpovídá imitované situaci, 
nepřátelský rádiový průzkum. Upoutat ho 
na sebe к trvalému sledování. Reálnosti a 
přesvědčivosti se dosahuje mimo jiné také 
realizací základních opatření rádiového 
maskování na operačním stupni. Toto ne­
lze opomenout, jinak nepřítel náš úmysl 
zjistí.

Část pasivních spojovacích prostředků, 
které nevyzařují elektromagnetickou ener­
gii, a vozidel můžeme imitovat vhodnými 
maketami.

К rádiovému maskování na operačním 
stupni můžeme vyčlenit síly a prostředky 
z organických spojovacích jednotek svaz­
ků a útvarů, které jsou určeny к imitaci,

z druhosledových svazů, svazků (ovšem 
na úkor jejich reálného spojení) nebo ze 
spojovací zálohy.

Možná imitovaná spojovací soustava di­
vize i s rozpočtem potřebných sil a pro­
středků — viz obr. 1.

Přitom je nutné imitovat, v nejnutnějším 
rozsahu, i nadřízený štáb. Na množství vy­
členěných spojovacích sil a prostředků i je­
jich činnosti bude, podle mého názoru, 
záležet stupeň klamání nepřátelského prů­
zkumu. Čím méně reálných spojovacích 
prostředků použijeme, tím menší bude 
pravděpodobnost pozitivního výsledku rá­
diového maskování.

К imitaci spojovacího uzlu velitelského 
stanoviště armády se nemůžeme spokojit 
jen s rozvinutím části spojovacího uzlu, 
ale je nutné vytvořit i prostorový dojem 
spojovací soustavy. Nepřítele snáze okla­
meme, když částečně rozvineme vlastní rá­
diové vysílací středisko a prvky spojova­
cích uzlu nadřízeného a podřízených stup­
ňů. Další pasivní prvky a vozidla lze imi­
tovat pomocí maket a klamných zdrojů 
tepelného záření. Možná varianta vyčleně­
ní sil a prostředků — viz obr. 2.

V obou uvedených variantách je nutné, 
aby spojovací vojsko zabezpečilo utajené 
spojení a společně s určenými důstojníky 
operačního směru a druhů vojsk provozně 
zatížilo spojovací soustavu. Velitelé imito­
vaných míst velení mimo jiné odpovídají za 
dodržení jejich plánovaného přemísťová­
ní a „reálný“ obsah přenášených informa­
ci. Spojovací vojsko musí realizovat běžně 
používaná opatření rádiového maskování 
na taktickém stupni.

Demonstrační činnost je pro nepřítele 
klamná, ale z hlediska vyčleněných vojsk 
reálná. Zpravidla ji uskutečňují organic­
ké svazky, útvary, jednotky a spojovací 
vojsko. К zabezpečení velení je zapotřebí 
plně využít spojovací soustavu velitelské­
ho stupně obvyklým způsobem, který od­
povídá vytvořené situaci, tj. i s uplatně­
ním opatření maskování a rádiového mas­
kování na taktickém stupni.

Na dezinformaci strategického a operač­
ního významu se bude spojovací vojsko 
podílet na základě přísně centralizovaného 
řízení. V rádiových sítích a směrech ope­
račního stupně se mohou vysílat klamné 
informace. К dezinformaci nepřátelských
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vojsk a obyvatelstva je možné využívat 
výkonné rozhlasové vysílače z vlastního 
území i z území nepřítele. V některých 
případech lze využívat i výkonné vojenské 
rádiové stanice.

Operační maskování plánuje zpravidla 
štáb frontu. К tomu zpracovává plán ope­
račního maskování. Jeho součástí je plán 
spojení operačního maskování a úkoly rá­
diového maskování. Obsahuje rovněž sché­
ma rádiového spojení, provozní údaje a 
pokyny pro provoz a další provozn. a tech­
nickou dokumentaci. Plán spojení může 
podle mého názoru obsahovat:

— operační situaci, její plánovaný vývoj, 
a to klamný nebo reálný,

— místa velení a jejich přemísťování,
— spojovací soustavu a její prvky,
— schéma rádiového spojení,
— vyčleněné spojovací síly a prostřed­

ky, jejich rozmístění a úkoly,
— provozní údaje pro rádiové i radiore­

léové spojení, pokyny pro provoz a opa­
tření rádiového maskování na taktickém 
stupni,

— dobu pohotovosti spojení,
— jmenovité určení velitelů spojovacích 

jednotek a prvků spojovací soustavy.

V praxi nelze vždy oddělovat úkoly, způsoby a prostředky maskování, operačního 
maskování a rádiového maskování na taktickém a operačním stupni. Tyto cíle, úkoly 
a činnosti jsou vzájemně propojeny.

Problematika rádiového maskování je spojovacímu vojsku blízká i z mírového života. 
U spojovacích útvarů a rádiových jednotek nacvičujeme opatření proti nepřátelskému 
rádiovému průzkumu. Spojovací systémy jsou slaďovány při taktických odborných cvi­
čeních, velitelsko-štábních cvičeních a cvičeních s vojsky. Při všech polních zaměstná­
ních realizujeme opatření maskování.

Myslím, že v dalším období bude nutné více promýšlet, plánovat a realizovat nová 
opatření maskování, která budou odpovídat vývoji, prostředkům i způsobům nepřátel­
ského průzkumu.

Spojovací vojsko má proto v oblasti maskování a operačního maskování stále nové 
úkoly, a to jak v oblasti teoretické, tak v oblasti praktické a technické, jejich zvládnutí 
zákonitě přispěje к prohloubení bojové připravenosti a pohotovosti spojovacího vojska.
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